

汉江晨报



微信扫描二维码
关注安康日报公众平台

2019年12月24日 星期二
第736期 第五版

安康新闻网 www.akxw.cn
主编：陈俊
执行主编：孙妙鸿
热线电话：0915-3268532
邮箱：2837420582@qq.com

安康公交：更方便 更快捷 更绿色

记者 孙妙鸿 潘润生



“车辆起步,请坐好扶好,下一站……”每当登上公交车,耳畔响起的这种熟悉提示语,让人倍感温馨。

在安康城区,公交车经过20年的发展,已渗透到城市的每一个角落。一辆辆淡蓝的公交车迎着清晨的朝霞,伴着日落的余晖,无论冬夏,无论节假日,日复一日,年复一年,穿梭于城市的大街小巷,安全地运送着每一位出行的市民。它们,是一扇扇流动的城市文明窗口,也是城市道路上流动的风景。

为了市民出行更方便、快捷、安全、经济,更凸显公益属性,2014年4月,全市首家先行先试探索国有控股混合所有制改革创新的健康市公交公司应用而生,由此拉开了公交最大限度服务民生的序幕。特别是从去年以来,安康市公交公司秉承民生公交初心,践行品质公交使命,以打造“民生公交、智慧公交、人文公交、畅通公交、绿色公交、平安公交”的“六个公交”为抓手,从便民、利民、保民等方面入手,让一辆辆流动的公交车成为一个个旅游景点,温暖着这座城市。

延时运营,最大限度保障市民出行

对65周岁以上老年人、残疾人、军人、武警、见义勇为、1.3米以下儿童及婴幼儿等实行免费;对办卡乘车,享受6折优惠;延时运营,确保市民出行……

公交车,因其方便、实惠,成为市民绿色出行的首选。那么,如何让市民出行更方便,安康市公交公司落实“民生公交”的公益属性,认真落实惠民政策,将执行公交低票价、七类人群享受免费、开通冷门线路政策落到实处。同时,优化调整公交线路,对群众反映强烈的4路、13路,由晚上7点半延时运营到晚上9点,最大限度方便群众出行。

安康市公交公司在市委、市政府及相关部门的重视支持下,进一步优化调整公交线路7条,调整增设公交站点14个,将35路公交车由县河镇延伸5.5公里到平利交界的凤桥,实现汉滨、平利两地群众“公交无缝对接、方便换乘”的愿望,让群众切实感受到更加安全、更加方便的公交服务。对16条公交线路重新进行站点间距及新增站点摸排,重新编排公交线路站点及站名,方便市民乘坐公交,尽可能为市民提供周到便捷的公交服务。

为了让市民出行更便捷,安康市公交公司实施“畅通公交”,将原有的6个车队优化整合为3个车队,提高管理效率,促进公交运营规范化、标准化目标的实现。并与交管部门配合开展城区私家车占用公交站点专项整治,推进公交车辆安全

行车、文明行车的常态化教育,促进驾驶员养成礼让行人、文明行车的职业素养。

快捷舒适,最大可能方便市民出行

“一分钱乘公交”云闪付、支付宝扫码支付、银行卡闪付、银行手机二维码支付、银行手机NFC闪付……一系列快捷的支付方式,让市民乘车更便捷。

如何做到市民快捷乘车,安康市公交公司打造“智慧公交”,加快互联互通,在加快快捷支付运用的同时,还对接安康,让市民在网上办理各类公益卡年检、挂失等,让市民足不出户就可以办理公交公司的有关业务。

公交车行驶在什么位置,车辆是否超速、压线,司机是否接打电话……安康市公交公司还为165辆公交车安装了实时监控设备,既监督了司机的安全行驶,也确保了乘客的安全。同时,他们还与易公交APP无缝连接,市民只需登录易公交APP,就可以查询经过站点的公交线路站点时间,更方便乘客出行。

为了消除市民乘车期间的寂寞,安康市公交公司打造“人文公交”,让每一辆公交车都是一个流动的景点。为此,他们利用公交车的空闲部分设置电子屏,发布宣传安康、推介安康的人文宣传和“五城联创”“优秀共产党员事迹展播”“扫黑除恶”“人文安康”等公益宣传,讲述着安康的好故事,消除了乘客旅途疲劳。同时还充分利用车内报站器和车内视频宣传公交

站点附近的旅游景点,积极打造安康当地旅游文化线路。如在城区至瀾湖风景区的30路公交车上宣传展示景区的风景名胜;在公交车厢内的风景边窗上方制作安装以“不忘革命艰难岁月,牢记共产党人使命”为主题的宣传“安康党史”为主要内容的展板,让人们在乘坐公交车时,了解安康红色文化,促进革命传统教育的宣传推广。

温馨环境,最大程度温暖市民出行

12月18日早上,5路公交车师傅李兵像往常一样驾车行驶到安康城区果园路口时,发现马路上有一个酒红色手提包静静躺着,他想这应该是市民骑车不慎掉落,将情况告知车内心乘客后,他将车缓缓停靠路边,委托乘客下车把手提包捡上来。车辆到达终点后,李师傅将情况向安康市公交公司进行了汇报,并通过网络发布失物招领信息。三天过去了,仍没有人认领,李师傅根据包内身份证信息开始向身边的亲朋好友打听,发朋友圈寻找,21日早上终于联系到了失主。

这是安康市公交公司强化“平安公交”,营造温馨乘车环境的一个缩影。今年以来,该公司驾驶员在车上共捡到乘客遗忘物品55起,他们通过各种途径,已让40多件物品回归主人,赢得了广大市民的赞许和肯定。

为了确保乘客出行安全,安康市公交公司通过每周、月安全例会制度,典型案例教育会

等,拧紧驾驶员安全行车意识这根弦,并对驾驶员进行全面体检,投入27.23万元为165辆公交车安装了驾驶员安全防护设施,避免驾驶员受到不法侵害。

确保乘客安全,车辆安全是首位。安康市公交公司推行“绿色公交”,淘汰8辆老旧车辆,150多辆改装成新能源天然气公交车,新增15辆纯电动公交车,使公交车率先实现了环保、绿色、无污染。同时,发挥智能调度系统全天候、无死角的安全监控功能,实时查看车辆信息、车辆运行动态、驾驶员工作状态、车内乘客动态等,全方位、全时段、无死角对车辆实时监控跟踪,对故障车辆启动一键报修,防止车辆因机械故障发生事故,消除安全隐患。并针对不同车型的防火防爆突发事件,制定相应的应急预案并进行应急演练,力争快速应对,正确处置。

据统计,截至10月底,安康市公交公司的16条线路公交车运送旅客2507.55万人次,与去年同比增长7.83%,免票人数达481.06万人次,同比增长34.37%,与去年同期相比交通事故同比下降10%,燃气节约52.42万元,维修节约37.69万元,直接运营成本同比下降5.34%。公司运营呈现“两升两降”的发展态势,很好实现社会效益和经济效益的双丰收,成为全市首家混合所有制探索的成功模式,使公交运营走上常态化轨道,让市民更多地享受到公交发展带来的方便、快捷。

新闻视点

新城北门“霓虹小屋”覆灭记

通讯员 匡世友

一座城市最能唤起人们记忆的通常是它那历史悠久,具有地域特色的老街区和老建筑。

在安康城区,“城门洞子”在历经沧桑变迁和岁月洗礼中,积淀了丰厚悠久的历史,承载着安康人的美好记忆。然而,不知从何时起,这张“文化名片”和“安康印象”却被一些“霓虹小屋”抹杀,群众深恶痛绝。

今年以来,汉滨区公安、新城办等部门针对这一“顽疾”精心谋划部署,采取有力措施,先后查处涉黄案件12起,治安处罚26人,关停取缔非法经营场所11家,排查化解矛盾纠纷8起,彻底清除了沿街涉黄门店,并成功创建“扫黄打非”基层站点省级示范点。

敢于“亮剑”,大力整治乱点乱象

“以前每到晚上,一些美容美发、足浴店就开门了,那些浓妆艳抹、穿着暴露的女性见了路过男的就主动上前搭讪……”这些打着美容美发、修脚足疗幌子的小店,暗地里却是从事色情业。

北门社区地处汉滨区新城办,有13个居民小组,面积约2.3平方公里,现有居民1950户1万余人,其中流动人口1600余人,从事个体服务行业的有200余户,社区人流量大,社情民意复杂。

“城门洞子”联通着巴山路、育才路,是多个中省市区单位驻地,周边还有安康学院、安康中学、安康市第一小学等学校。这里本应该是传播文化与文明的一方“净土”,怎能被一些“霓虹小屋”侵袭?群众意见很大。公安机关曾多次进行打击处理,但时间一长又开始反弹,警察一来这些小店就消失关门停业,警察走后又恢复营业。

“白天去查,躲着不出来,晚上才出来,若是查得严了,就由明转暗,给你耍心眼。”参与办案的城郊派出所民警张宗宝说:“与这些人过招,就要出其不意,比一比谁的耐心更好。”

为了端掉这些涉黄“窝点”,民警白天沿街巡逻,晚上蹲点到凌晨两三点,并增设24个监控摄像头,通过地毯式清查与突击检查相结合的方式,实现精准打击,让不法分子无处藏身。

“扫黑除恶”专项斗争开展以来,汉滨公安分局聚集重点行业,持续加强行业场所管理和治安混乱区域整治力度,严厉打击涉黄、涉赌、涉毒等违法犯罪和各类扰乱社会治安违法行为,重点对北门社区新城区、骆家庄小区等5个治安混乱地区,5个治安问题突出小区和40个交通秩序混乱路段进行了集中整治。

勇于作为,坚决铲除社会“毒瘤”

整治“黄赌毒”乱点乱象,既需要群众与公安机关相互配合,又需要上级组织、下级单位协同推进,更需要多部门联合整治,优势互补,才能最大限度地挤压“黄赌毒”的生存空间和滋生土壤。

北门社区与公安、综治、安监、司法、市场监管等部门,采取滚动排查、一乱一策、限期治理等办法,构

建起立体化、全方位、深层次的社会治理联控格局。同时,建立志愿服务团队,协助疏导交通,劝导流动商贩,对足浴店、美容美发店存在的“拉客”现象进行拍照取证,精准掌握动态,收集信息线索,第一时间向公安部门报警。

“作为一名老党员,虽然退休了,但要发挥党员模范带头作用,积极加入了社区的志愿服务团队,对巡查发现的‘黄赌毒’不文明行为和乱点,进行宣传、教育和引导……”今年72岁的社区老党员朱纪凤风雨无阻,每天与巡逻队员一起穿梭在老旧小区、背街小巷、校园周边,开展监管巡查。

今年以来,北门社区加大志愿服务团队建设,充分利用社会力量参与社会治理,组建了政策宣传、文明劝导、治安联防、关爱帮扶、环境卫生5支志愿服务队,参与扫黑除恶、创文创卫、安全防范、城市管理等工作,强化了志愿服务管理,提高了队伍协作能力,提升了志愿服务为民服务水平,深受社区居民好评。

善于创新,完善基层治理“考卷”

在利益的驱动下,安康城区新城北路、西井街“黑租房、黄赌毒”的丑恶现象不断滋生蔓延。怎样才能彻底铲除这一社会“毒瘤”?北门社区既用好社会力量拓宽治理思路,又善用市场的办法探索治理新路。

“一般情况下,这些地段的门面房租价格一年就在一万多元,但租给涉黄人员,价格就上涨到三万多元。”北门社区党支部书记史小华调查发现。

为了从源头上进行治理,北门社区来了个釜底抽薪,从房屋出租人、流动人口入手,开展大起底行动,对“城门洞子”、西井街等地附近的流动人口开展大摸排,对房屋出租人进行登记注册,对重点区域、重点住户、重点人员实施重点动态监管,签订《房屋出租人拒绝“黄赌毒”责任书》及《房屋出租人拒绝“黄赌毒”承诺书》,推出“黑红榜”管理制度,禁止将房屋出租给他人从事违法行为,铲除“黄赌毒”现象滋生的土壤。

“通过宣传教育,明确责任,让房屋出租人明白应该租给谁,不应该租给谁。”北门社区主任田春云介绍。

今年以来,北门社区尊重群众在基层治理中的主体地位,发挥人民群众在“基层组织建设、新风貌建设、五城联创、基层治理”中的作用,形成了党组织领导、党员干部引导、人民群众参与的基层系统治理模式。

“黄赌毒”乱象得到根治,社会风气得到有效净化,北门社区又通过摸排梳理,对闲置的32家房屋进行登记注册,利用微信等方式发布租赁信息,开展招商引资。目前,已招商18家,开设有电脑绣花、花卉盆栽、扫码洗衣、奶茶、印染等,尤其是缝纫、印染等手工业已经成为社区一大特色和亮点。

如今,“城门洞子”实现了由乱到治,一个温馨、和谐、文明的新社区呈现在市民眼前。

“纪念三星堆发现90周年”大会20日在四川省广汉市召开。90年间,三星堆发掘研究成果迭出,学术界日益形成中华文明多元一体共识。

三星伴月 华丽序章

地处成都平原东北部龙泉山脉西麓的广汉,古称雒城。清代地方志说,雒城(广汉市)西边有个景点叫三星伴月堆。1929年春,广汉真武村月亮湾村民燕道诚与其子燕青保在自家院前开挖安装农车的车水坑,无意中发现了三大堆玉石共400余件,随后流入坊间,“广汉玉器”名噪一时。

1934年3月16日起,华西协合大学古物博物馆(四川大学博物馆前身)启动了三星堆首次科学发掘,时任华西协合大学古物博物馆馆长的葛维汉和助理林名均通过探沟法发掘,找到了燕氏发现玉石器的原坑,出土器物及残件600余件,引起学界极大关注。葛维汉在此次发掘简报中首提“广汉文化”概念,表明当时已关注到本地文化与中原文化的异同。

郭沫若认为,广汉发现的玉璧、玉璋、玉圭等,一般与华北、华中发现者相似。这就是古代西蜀(四川)曾与华北、华中有过文化接触的证明。

四川省文物考古研究院三星堆工作站站长雷雨介绍,上世纪80年代,考古学家发现“三星伴月”所说的三个相连的土堆,就是三星堆古城的城墙。三星堆玉石器坑的发现和发掘,使得神秘的三星堆王国初露端倪。

沉睡千古 一醒当惊

新中国成立后,随着考古发掘与研究的不断深入,“三星堆古城”“三星堆文化”“十二桥文化”相继提出,三星堆被认为是已发现的古蜀国最重要的中心遗址。

巨大的惊喜出现在1986年,三星堆第一、二号祭祀坑相继现世:大型青铜立人、青铜神树、纵目面具、青铜神像、黄金面具、金杖、大量玉器和象牙不断出土,轰动国内外。

著名考古学家童恩正先生认为:“三星堆的发现,提出了一个很重要的理论问题,就是中华文明的起源是否仅限于黄河流域?”

上世纪80年代以前,学术界占主导地位思想的是中华文明的起源地在黄河流域,但随着长江流域包括良渚、石家河、三星堆等重要遗址发现,学术界对中华文明的起源有了新的认识。

著名考古学家苏秉琦先生认为,以三星堆为代表的古蜀文明在夏商时期已进入“古城、古国、古文明”阶段,“是中华文明起源多元一体的重要组成部分”。这一观点后来成为了学术界共识。

四川省文物考古研究院院长唐飞介绍,在三星堆的出土文物中,青铜尊、罍以及玉璋、玉琮、玉璧、玉戈等与黄河流域一致,显示三星堆具有中华文化的共同属性。而迄今全世界发现的年代最早、树桩最高的青铜神树,国内现存年代最早、最大、最完整的青铜立人像,世界上绝无仅有的青铜纵目面具等造型奇特、大气恢宏、内涵丰富的古蜀王国杰作,既昭示古蜀文明的辉煌灿烂,也彰显中华文化的丰富性和多样性。

“多元一体”影响远播

进入新世纪以来,考古工作者们又在三星堆遗址展开了大规模考古勘探和试掘工作,遗址分期、遗迹面貌、文物内涵、文化概况、文化影响等方面的研究收获颇丰。以三星堆为代表的巴蜀文明,与其他中华文明组成部分的关系研究正在加强。

随着祭祀坑的发现和学术研究的不断深入,三星堆在世界的影响力日益扩大。截至目前,三星堆文物先后70余次出境展览,足迹遍布美国、加拿大、英国、法国、德国、意大利、澳大利亚、新西兰、日本、新加坡等众多国家以及中国香港、澳门和台湾地区,100余座城市,观众逾1000万人次。

“通过三星堆,世界各国人们进一步了解了丰富多彩的中国文化。”唐飞说。

此次纪念三星堆遗址发现90周年学术研讨会上,达成《三星堆共识》。专家认为,以三星堆遗址为代表的长江上游地区文明在与黄河流域、长江中下游地区古代文明的交流与融合中发展壮大,是中华文明多元一体发展模式的重要见证,建议进一步加强对三星堆遗址的考古研究、保护和利用。

三星堆发现90年:
形成中华文明多元一体共识

新华社记者 董芳 崔可欣

